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% INSPECTORATUL SCOLAR JUDETEAN ARAD

OLIMPIADA DE MATEMATICA
— ETAPA LOCALA 19.02.2016 —

CLASA AVI-A
SOLUTII SI BAREME ORIENTATIVE

Nota: Fiecare subiect se puncteaza de la 0 la 7 puncte.
Orice alta rezolvare se asimileaza conform baremului.

Subiectul 1. Demonstrati ca numerele naturale, care impartite in N la 102 dau restul 78, sunt
divizibile cu 3.

Solutie:
Fien € N, n:102 = crest 78.
Aplicand teorema impartirii cu rest obtinem n = 102c + 78 = 3 - (34c + 26), de unde numarul n
este divizibil cu 3.

.. Barem
Detalii rezolvare i

asoclat
Noteazad CuU T E N, 711 102 = C TSt 78 oottt ettt e e ettt e s e e e e e e e e e b reees 1p
Aplicd teorema Tmpartirii cu rest siobtine 1 = 102¢ + 78 ..o 1p
DedUCE CAT = 3 * (B4C 4 26) cveeiiiieiiieeie ettt ettt re e ra e 4p
Precizeaza ca numerele n sunt divizibile Cu 3 ... ..o, 1p

Subiectul 2. Fie unghiurile adiacente suplementare <xAOB si <BOC astfel incat raportul masurilor sa

fie % Fie [OD semidreapta opusa bisectoarei unghiului <BOC. In interiorul unghiului <COD se

considerd punctele M si N astfel incat m(«XCON) = m(«xDOM) = 2 - m(<MON) > 45°.
a) Aflati masura unghiului <COD.
b) Demonstrati ca punctele B, 0, M sunt coliniare.

Solutie:

a) Notam m(<XAOB) = x.

Avem m(xA0B) + m(«xB0OC) = 180° de unde se deduce cd m(«xBOC) = 180° — x. Cum
m(qAOB)_l X 1 4y = 180° Er — 1800 a0
—m(qBOC) _Z@—180°—x_1=) x = 180" —x = 5x = 180" & x = 36

obtinem m(XA0B) = 36° si m(XxBOC) = 180° — 36° = 1449,

Fie [0X bisectoarea «BOC. Avem m(xB0OX) = m(¥X0C) = 144°:2 = 72° Cum [0X si [OD
sunt semidrepte opuse avem m(«X0D) = 180° de unde avem

m(xCOD) = 180° — m(xX0C) = 180° — 72° = 108°.

b) Se discuta pe cazuri:

Cazul [ON c Int(<COM)
Notam m(XMON) = a = m(XDOM) = m(XCON) = 2a

m(xCOD) = m(xDON) + m(XNOM) + m(«xMOC) = 5a = 108° = a = 21° 36’

Cum m(xCOD) = 2a = 43° 12’ < 45°, acest caz nu convine.

Cazul [OM c Int(xCON)

Notim m(XMON) = a Avem m(XDOM) = m(XCON) = 2a = m(xCOM) = 2a — a = a.
m(xCOD) = m(XDOM) + m(XMOC) < 3a = 108° < a = 36°
Deci m(xCON) = m(xDOM) = 2a = 72° > 45°, convine.
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m(XBOM) = m(«BOC) + m(xCOM) = 144° + 36° = 180° = B, 0, M coliniare.

Detalii rezolvare Bare_m
asociat
Figura corespunzatoare ProbICIMECI........c..eeeuireriieeiiieeiiieeiteeeciteeeteeeeteeeereeeeteeeeseeensaeeenseeeeanes 1p
a) Notim m(<AO0B) = x si deduce cim(xBOC) =180% —x ................................ 1p
Determini x = 36° de unde obtine m(xAOB) = 36° sim(xBOC) = 144° .................... 1p
b) Studiaza cazul [ON c Int(xCOM)
Noteazd m(<MOM) = a = m(«xDOM) = m(«XCON) = 2a 2p
Deduce ci a = 21° 36’ si cum m(«xCOD) = 2a = 43° 12" < 45°, acest caz nu convine.
Studiaza cazul [OM c Int(XCON)
Noteazd m(XMOM) = a = m(XCON) = 2a = m(XCOM) = 2a —a = a. 2

Deduce ci a = 36° si m(«CON) = m(«<DOM) = 2a = 72° > 45°, acest caz convine.
Aratd cd m(«xBOM) = 180° = B, 0, M coliniare.

Subiectul 3. Se considera unghiurile adiacente <AOB si ¥BOC, astfel incat bisectoarele lor [OM si

[ON si formeze un unghi de 75°.

a) Sa se determine m(XAOB) si m(¥XBOC) stiind c¢d 3 - m(xAOB) = 2 - m(&XBOC).

b) Daca semidreapta [OT formeaza unghi drept cu semidreapta [OM astfel incat punctele M si T

sunt de aceeasi parte cu punctul B fatd de punctul A. Calculati: m(XTON), m(«XBON) si

m(xBOT) si m(xCOT).

Solutie: \ /B
a) Notam m(XAOB) = a si m(XBOC) = . Avem: ( \ ’
[OM bisectoarea <AOB = m(XAOM) = m(XMOB) = %; . 1_\‘\, 51 4

| s Nz
[ON bisectoareagBOC = m(«<BON) = m(xNOC) = =, N 7
2 0 '

Cum m(XMON) = 75° avem ca %+§ =75 @ a+=150° = a =150° - 3 , (1).

Dar 3-m(XA0B) = 2 - m(<BOC) =3a =24, (2).
Din (1) si (2) avem 3(150° — 8)= 23 <> 450° =58 <> B =90° si or =150° —90° = 60°.
Avem m(<AOB) = 60° si m(<BOC) = 90°.

“M

b) Avem m(xMOT) = 90° de unde avem: m(<TON) = 90° — [m(«xNOB) + m(<xMOB)] = 15%;

0
m(xBON) = g = % =45°; m(«xBOT) = m(«xBON) + m(XTON) = 45° + 15° = 60°;

m(LCOT) = m(«CON) — m(XTON) = 45° — 15° = 30°.

Detalii rezolvare Bargm

asoclat
Figura corespunzatoare ProblemMeL...........c.eeeuieruiiriienieeiieitieeie ettt eiteeieesiee e saaeeseeens 1p
a) Notim m(XAOB) = a si m(¥BOC) = B sideduceci a+LF=150° ............cc.coeeon.. 1p
Determind m(XAOB) = 60° si m(XBOC) = 900 ... . o 1p
b) Precizeazi ci m(«xMOT) = 900 si calculeazd m(XTON) =15° ........................... 1p
M(ZBON) = 45° L i, 1p
M(KBOT) = 600 ... 1p
M(ECOT) = 300 o 1p
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este reductibila.

Subiectul 4. Determinati numerele naturale n stiind ca fractia

Solutie:
Dacd fractia este reductibild atunci existd d =lastfel incat d[3n+1sid[2n—7. De aici avem

d|2(3n+1)-3(2n—7), adicd d[23, prin urmare d =23. Acum 233n+1si 232n-7deducem cd

23|n +8, adicda n+8=23k, pentru k € N*. Se verifica pentru n=23k -8, k € N*, fractia este
reductibila.

Detalii rezolvare Bargm

asoclat
Precizeazi ca exista d =1astfel incat d3n+1sid2n—7 ... 1p
Deduce cd d[23n+1)-3(2n-7)=d[23=d =23 ..ot 2p
Din 23|3n +1si 23|2n -7T= 23|n +8 adica n+8=23k, pentruk € N* ......................... 2p
Precizeaza ca fractia este ireductibila pentru n=23k -8, k € N* ............................... 2p




